

ЗА ШЧЫРАВАННЕ НА ДУХОЎНАЙ НІВЕ

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка прысудзіў прэміі «За духоўнае адраджэнне» і спецыяльныя прэміі дзеячам культуры і мастацтва 2017 года

Адпаведныя ўказы кіраўнік дзяржавы падпісаў 4 студзеня, паведамліў ў прэс-службе беларускага лідара.

Па выніках 2017 года прысуджаны пяць прэмій Прэзідэнта Беларусі «За духоўнае адраджэнне». Імі адзначаны працоўныя калектывы і прадстаўнікі рэлігійных аб'яднанняў за актыўную дзейнасць у гуманітарнай сферы.

Сярод лаўрэатаў гэтай высокай узнагароды **ГА «Беларускі саюз жанчын»** — за плённую работу па ўмацаванні інстытута сям'і, ахове мацярынства і дзяцінства, актыўную дабрачынную дзейнасць.

Прэміяй адзначаны **калектыў Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі** за работу па факсімільным узнаўленні і папулярызацыі кніжнай спадчыны Францыска Скарыны.

Калектыў Рэспубліканскага навукова-практычнага цэнтра анкалогіі і медычнай радыялогіі імя М. М. Аляксандрава ўдастоены прэміі за значны ўклад ва ўмацаванне ідэй чалавечакалюбства, дабрачыннасці і міласэрнасці.

Сярод лаўрэатаў таксама **протаіерэй Віктар ПЕРАГУДАЎ**, настаяцель прыхода храма прападобнай Ефрасінні Полацкай у гарадскім пасёлку Івянец Валожынскага раёна Мінскай вобласці, за заслугі па арганізацыі сацыяльнай дапамогі дзецям-інвалідам і іншым катэгорыям грамадзян.

Мувфты Мусульманскага рэлігійнага аб'яднання ў Рэспубліцы Беларусь Абу-Бекір ШАБАНОВІЧ ўдастоены прэміі за значны асабісты ўклад у захаванне духоўных каштоўнасцяў і традыцый мусульман Беларусі.

Па выніках 2017 года прысуджаны 10 спецыяльных прэмій Прэзідэнта Беларусі дзеячам культуры і мастацтва.

Імі адзначаны дзеячы інфармацыйнай сферы, культуры і мастацтва, аўтарскія калектывы, установы культуры за значныя дасягненні ў сферах інфармацыі, гісторыка-культурнай спадчыны, галінах тэатральнага і выяўленчага мастацтва, амаатарскай творчасці, музейнай справы, выхавання таленавітай моладзі.

Прэмія прысуджана **аўтарскаму калектыву галоўнай дырэкцыі «Агенцтва тэлевізійных навін» Белтэлерадыёкампаніі** ў складзе Аляксандра Атрашэўскага, Антаніны Станкевіч і Руслана Туркова за стварэнне хранікальна-дакументальнага серыяла «Справа жыцця».

Узнагароды ўдастоены **аўтарскі калектыў Беларускай дзяржаўнай акадэміі мастацтваў** у складзе Паліны Амеляновіч, Канстанціна Касцючэнкі і Глеба Отчыка за рэалізацыю праекта комплекснага мастацкага афармлення храма ў гонар святых Касмы і Даміяна ў аграгарадку Вішнева Мінскай вобласці.

Намеснік дырэктара Нацыянальнага гісторыка-культурнага музея-запаведніка «Нясвіж» Сяргей ЕГАРЭЙ-ЧАНКА адзначаны прэміяй за значны ўклад у захаванне гістарычнай спадчыны Рэспублікі Беларусь і выданне кнігі-альбома «Нясвіж. Палацава-паркавы ансамбль. Збор зброі і даспехаў».

Прэміі ўдастоены **калектыў выдавецкага цэнтра «Марка» РУП «Белпошта»** за значны ўклад у захаванне духоўнай спадчыны Рэспублікі Беларусь, стварэнне высокамастацкіх паштовых марак да 500-годдзя беларускага кнігадрукавання, 135-годдзя з дня нараджэння Янкі Купалы і Якуба Коласа, іншых знамянальных падзей у гісторыі і культуры Беларусі.

У ліку лаўрэатаў спецпрэміі — **калектыў Акцябрскага раённага дома рамёстваў** за значны ўклад у захаванне і папулярызацыю традыцыйных ткацкіх рамёстваў, актыўную выставачную дзейнасць.

Заслужаны калектыў Рэспублікі Беларусь «Рэспубліканскі тэатр беларускай драматургіі» адзначаны спецпрэміяй за значны ўклад у развіццё тэатральнага мастацтва, паспяховае правядзенне мерапрыемстваў, прысвечаных 500-годдзю беларускага кнігадрукавання.

Узнагароды ўдастоены **калектыў Лідскага раённага цэнтра культуры і народнай творчасці** за рэалізацыю праекта «Ад мінулага да сучаснага», прысвечанага адраджэнню ўнікальных тэхнік шматліччанага ткацтва Панямоння, і стварэнне калекцый традыцыйнага і сучаснага нацыянальнага адзення.

Спецыяльная прэмія прысуджана **калектыву «Мінсканцэрт»** за рэалізацыю культурнага праекта ў рамках правядзення летняга музычна-турыстычнага сезона ў Верхнім горадзе.

Калектыў Беларускай дзяржаўнай акадэміі музыкі адзначаны спецпрэміяй за рэалізацыю маштабных творчых праектаў «Талент краіны», «Дакрананне», «Пасхальны фестываль», накіраваных на развіццё здольнасцяў таленавітых дзяцей і моладзі.

Узнагароды таксама ўдастоены **мастак, член ГА «Беларускі саюз мастакоў» Валерый СЛАУК** за значны асабісты ўклад у развіццё нацыянальнай школы станковай і кніжнай графікі, правядзенне выстаўкі «Планета Слаук», персанальных выставак у Мінску і рэгіёнах Беларусі.

ДУХ САПРАЎДНАЙ БАРАЦЬБЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ён звярнуў увагу, што дасягненні айчынных атлетаў на сусветных арэнах грунтуюцца на трывалым падмурку дзіцяча-юнацкага і масавага спорту.

Сапраўдным падарункам для ўсіх стала сумеснае правядзенне Каляднага турніру і рэспубліканскіх спаборніцтваў сярод дзяцей і падлеткаў «Залатая шайба»:

— Для юных аматараў хакея гэта будзе двойное свята. Яны змогуць праявіць тут свае найлепшыя спартыўныя якасці і волю да перамогі, а таксама атрымаць асалоду ад майстэрства вопытных хакеістаў.

Штогод Калядны турнір збірае ў Мінску нашых добрых сяброў. Напрыклад, сёлета паспаборнічаць на лёдзе прыехалі хакеісты з Расіі, Чэхіі, Швейцарыі, Швецыі, Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў, шматнацыянальная зборная Балкан.

— Асабліва мы вітаем каманду Кітайскай Народнай

Рэспублікі, якая ўпершыню прымае ўдзел у гэтым турніры, — сказаў Прэзідэнт. У гэтай сувязі ён згадаў цікавы факт, пра які ў нас мала хто ведае:

— У свой час, шмат гадоў таму, разам са мной у Эміратах была група хакеістаў. І мы былі першымі, хто заклаў аснову развіцця хакея ў гэтай цалкам спякотнай краіне. Там працавалі нашы хакеісты. Гэта так жа было і ў Кітайскай Народнай Рэспубліцы. Мы згулялі там выставачны матч: каманда Прэзідэнта Рэспуб-

лікі Беларусі са зборнай Кітайскай Народнай Рэспублікі. І, можа быць, закінулі тое першае зерне ў КНР па развіцці хакея. І мы вельмі рады за нашых кітайскіх сяброў, што чарговая зімовая Алімпіяда 2022 года адбудзецца ў Кітайскай Народнай Рэспубліцы ў Пекіне.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што адносна нядаўна ў нашай сталіцы прайшоў — і паспяхова — чэмпіянат свету па хакеі. А зусім нядаўна Міжнародная федэрацыя хакея

на лёдзе прыняла рашэнне зноў правесці ў Беларусі чэмпіянат свету ў 2021 годзе.

— Гэта было б немагчыма без тых хлопцаў і ў добрым сэнсе слова чыноўнікаў, функцыянераў ад спорту, якія прыезджалі да нас сюды на наш міжнародны турнір, — заявіў кіраўнік дзяржавы. — І нам удалося здзейсніць немагчымае: нам зноў на 2021 год аддалі чэмпіянат свету.

Кіраўнік дзяржавы падзякаваў і за тое, што ўжо не першы год каманды турніра ўдзельнічаюць у дабрачыннай акцыі «Калядная традыцыя» для дзяцей, якія маюць асаблівую патрэбу ў клопаце.

У Калядным турніры прымаюць удзел восем камандаў, падзеленыя на дзве групы. У фінале «Залатой шайбы» — таксама восем камандаў: па адной ад кожнай з абласцей і дзве — ад Мінска.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@sviazda.by



Матч адкрыцця турніру Швейцарыя—КНР (7:4).

Фота БЕЛТА.

На сувязі ў Мінску і абласцях

Нагадаем, што задаць усе пытанні, якія вас хвалююць, можна кожную суботу з дзевяці раніцы і да поўдня. На сувязь выйдучы намеснікі старшынь абласных, гарадскіх і раённых выканаўчых камітэтаў, а таксама кіраўнікі спраў.

Чарговая прамая тэлефонная лінія пройдзе ў суботу, 6 студзеня. На званкі адкажуць:

намеснік старшыні БРЭСЦКАГА аблвыканкама Алег Іванавіч ВЯЛІЧКА. Тэл. 8 016 221 31 21;

намеснік старшыні ВІЦЕБСКАГА аблвыканкама Уладзімір Пятровіч ПЕНІН. Тэл. 8 021 222 22 22;

намеснік старшыні ГОМЕЛЬСКАГА аблвыканкама Уладзімір Уладзіміравіч ГАРБАЧОЎ. Тэл. 8 023 233 12 37;

кіраўнік спраў ГРОДЗЕНСКАГА аблвыканкама Ігар Андрэвіч ПАПОЎ. Тэл. 8 015 273 56 44;

намеснік старшыні МАГІЛЁўСКАГА аблвыканкама Дзмітрый Іванавіч ХАРЫТОНЧЫК. Тэл. 8 022 250 18 69;

намеснік старшыні МІНСКАГА аблвыканкама Віктар Іванавіч СІРЭНКА. Тэл. 8 017 500 41 60;

кіраўнік спраў МІНСКАГА гарвыканкама Ганна Мар'янаўна МАТЭЛЬСКАЯ. Тэл. 8 017 222 44 44.



ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Улады Ірана абвясцілі аб правале «смуты» ў краіне

Камандзір Корпуса вартавых ісламскай рэвалюцыі, элітнага падраздзялення Узброеных сіл Ірана, Махамад Алі Джаафар заявіў, што пратэсты ў краіне былі смутай і што яна правалілася, перадае іранскае інфармацыйнае агенцтва Fars. Кажучы пра акцыі пратэстаў, ён падкрэсліў: «Цяпер мы можам сказаць што, сёння (3 студзеня) — гэта дзень, калі смута 1396 года (па іранскім календары. — **Заўвага рэд.**) завяршылася».

Ён дадаў, што большасць з затрыманых у краіне ўдзельнікаў беспарадкаў — члены тэрарыстычных арганізацый, частка з іх дзейнічала «па загадзе ЗША, сіяністаў і саудаўскага рэжыму». Колькасць удзельнікаў пратэстаў па ўсёй краіне не перавышала 15 тыс. чалавек, праінфармаваў Джаафар.

Камандуючы таксама заявіў, што ўлады заўсёды звярталі ўвагу на эканамічныя праблемы і беспрацоўе ў краіне.

У Іране 28 снежня мінулага года пачаліся пратэсты з-за росту цэн і беспрацоўя, таксама ўдзельнікі гэтых акцый выказвалі незадаволенасць карупцыяй у краіне. У выніку беспарадкаў загінула не менш за 20 чалавек. Улады краіны заявілі, што злавлі «завадатара бунтаўшчыкоў», які быў падрыхтаваны еўрапейскімі спецслужбамі. Але дэталі аб яго асобе яны не раскрылі.

Вучоныя зафіксавалі гіганцкую дэфармацыю зямной кары

У змены клімату ёсць нечаканыя наступствы. Напрыклад, за апошнія дзесяцігоддзі акіяны настолькі пацяжэлі, што дно літаральна прасела. Навуковая праца пра гэта апублікавана ў часопісе Geophysical Research Letters.

Калі вы ўстанеце на батут, ён прасядзе пад вашай вагой. Гэтак жа і зямная кара «прагінаецца» пад дадатковай вагой вады, якая трапляе ў сусветны акіян з-за раставання льдоў. У новым даследаванні вучоныя з Нідэрландаў ацанілі, наколькі вялікая згаданая дэфармацыя. Для гэтага да-

ООО «Расантэторг» (арганізатар аукциона) праводіць 29.01.2018 г. торгі в электроннай форме в процедуре экономическој несостоятельности (банкротства) по продаже имущества ИП Радько С. А. (продавец)

Сведения о предмете электронных торгов: торговый павильон б/у №№ 54, 54а, 122, 8 кв. м, находящийся по адресу: г. Минск, ул. Уручская, 19 (площадки Центрального рынка строительных материалов).

Дата проведения электронных торгов: 29.01.2018 года. Место нахождения предметов электронных торгов: г. Минск, ул. Уручская, 19.

Начальная цена предмета электронных торгов: 7 070 руб. 00 коп. Шаг аукциона: 5 % – 353 руб. 50 коп.

Сумма задатка: 10 % – 707 руб. 00 коп.

Срок экспозиции: 30 (тридцать) календарных дней.

Сумма затрат Поверенного по организации и проведению электронных торгов: 60 руб. 00 коп. – стоимость проведения электронных торгов на электронной площадке www.torgi24.by согласно прейскуранту ООО «Расантэторг» на услуги.

Расчетный счет для перечисления суммы задатка: р/с BY56UNBS30120893600010000933 в ЗАО «БСБ Банк», код UNBSBY2X, г. Минск, пр-т Победителей, 23/3, УНП 191514793.

Торги в электронной форме в процедурах экономической несостоятельности (банкротства) (далее – электронные торги) будут проведены 29.01.2018 г. в 9.00, на электронной торговой площадке WWW.TORGI24.BY, окончание – 29.01.2018 г. в 17.00. Дополнительную информацию по участию в электронных торгах можно получить по тел. (8 029) 670-30-84, WWW.TORGI24.BY. Дополнительную информацию по лоту: продавец в лице управляющего С. О. Овчинникова, (8 029) 7795659.

Порядок проведения аукциона и оформления участия в электронных торгах указан в условиях его проведения, размещенных на сайте организатора электронных торгов ООО «Расантэторг», – WWW.TORGI24.BY. Заявление (регистрация) на участие, необходимые документы и задаток в размере 10 % по лоту принимаются по 26.01.2018 г.

следчыкі параўналі даныя двух тыпаў вымярэнняў узроўню сусветнага акіяна. Першы — з дапамогай спадарожнікавых вышынерамераў, якія замяраюць узровень акіяна адносна цэнтра Зямлі. Другі спосаб — назіранні марэографуў — яны вымяраюць ваганні ўзроўню мора адносна дна. Таксама даследчыкі ўлічылі даныя пра змяненне плошчы льдоў у Грэнландыі і Антарктыцы і змяненне колькасці вады на паверхні сушы.

Высветлілася, што з-за дзейнасці чалавека дно акіяна апускалася ў сярэднім на 0,1 мм у год у прамежку паміж 1993 і 2014 гадамі. Увогуле дно прасела на 2,1 мм за ўвесь гэты час. Гэтая лічба можа здацца невялікай, але нагадаем: гаворка — пра ўвесь сусветны акіян.

«Зямля не з'яўляецца цвёрдай сферай, гэта — дэфармаваны шар, — сказаў аўтар даследавання Томас Фрэдэрыксэ з Дэлфцкага тэхнічнага ўніверсітэта. — Змяняючы клімат, мы змяняем не толькі тэмпературу».

Прэм'ер Японіі плануе актыўнае абмеркаванне пытання змены канстытуцыі

Прэм'ер-міністр Японіі Сіндза Абэ ў 2018 годзе жадаў бы актывізаваць дыскусію па пытанні магчымай змены канстытуцыі краіны. Пра гэта кіраўнік японскага ўрада заявіў у чацвер на першай у новым годзе прэс-канферэнцыі.

«Сёлета я хацеў бы паказаць народу тое, якой павінна быць наша канстытуцыя, і актывізаваць дыялог па пытанні ўнясення ў яе змяненняў», — падкрэсліў ён. Абэ таксама адзначыў, што яго краіна працягне быць прыхільнай міру, як гэта адлюстравана ў дзеючай канстытуцыі.

Прэм'ер-міністр Японіі адкрыта выступае за перагляд дзявятага, або так званага мірнага, артыкула канстытуцыі, якая абвясчае адмову дзяржавы ад стварэння ўласнай арміі і ўдзелу ў войнах.

